
《福楼拜家的星期天》教学设计
教学目标

   　　1．积累词语，理解“博学多识、一拍即合、”等短语的意思，并学会运用。

   　　2．了解文中四位作家和作者莫泊桑。

   　　3．理解叙述和描写中间插入议论和抒情的作用。

   　  4．学习作者组织材料、安排结构的技巧。

   　　5．学习人物描写的方法，揣摩文章写人是怎样抓住人物特点，赋予人物不同的个性，最终实现以形传神的艺术效果的。

   　　6．体味文章遣词造句准确生动、富有表现力的特点，增强语感，提高运用语言的能力。

教学重难点

1．学习人物描写的方法，揣摩文章写人是怎样抓住人物特点，赋予人物不同的个性，最终实现以形传神的艺术效果的。

2．体味文章遣词造句准确生动、富有表现力的特点，增强语感，提高运用语言的能力

3.学习本文恰当运用表示时间的词语，从而使文章条理清晰的写法

教学设计
一、 复习基础知识

学生展示课前收集的有关福楼拜、莫泊桑等五位作家的相关资料、投影显示。

   教师也可提供相关资料，资料内容如下：

   福楼拜（1821~1880），法国作家。生于医师家庭。早期作品《狂人回忆录》《十一月》带有浪漫主义色彩和忧郁情调。1857年发表长篇小说《包法利夫人》，暴露资产阶级道德的堕落。1862年写出历史小说《萨朗波》，以古代非洲奴隶国家雇佣军队起义为背景，描写起义军首领马多和迦太基姑娘萨朗波的恋爱。1869年完成长篇小说《情感教育》（副题《青年人的故事》），描写一个丧失理想、自私自利的资产阶级青年的生活。1874年发表《圣安东尼的诱惑》，取材宗教传说，反映作者对资产阶级社会制度和精神文化的绝望。最后一部未完成的长篇小说《布法尔和白居谢》，描写两个找不到生活理想的人物的一生，充满浓厚的悲观情绪。他的作品，文字精练，是法国近世散文的典范。

   屠格涅夫（1818~1883），俄国作家。生于贵族家庭。早期写诗（《帕拉莎》《地主》等）。1847~1852年发表《猎人日记》，揭露农奴主的残暴，农奴的悲惨生活，因此被放逐。在监禁中写成中篇小说《木木》，对农奴制表示抗议。以后又发表长篇小说《罗亭》（1856年）、《贵族之家》（1859年），中篇小说《阿霞》《多余人的日记》等，描写贵族地主出身的知识分子好发议论而缺少斗争精神的性格。在长篇小说《前夜》（1860年）中，塑造出保加利亚革命者英沙罗夫的形象。后来发表长篇小说《父与子》，刻画贵族自由主义者同平民知识分子之间的思想冲突。后期长篇小说《烟》（1867年）和《处女地》（1877年），否定贵族反动派和贵族自由主义者，批评不彻底的民粹派，但流露悲观情绪。此外，还写有剧本《村居一月》和散文诗等。

   左拉（1840~1902），法国作家。出生于工程师家庭。当过职员。早期作品受浪漫主义影响，后来信奉实证论哲学，写出长篇小说《台莱斯·拉甘》，用生理原因解释主人公的行为。第二帝国的崩溃和巴黎公社起义促使他注意社会问题。1871~1893年间，创作了由20部长篇小说组成的《卢贡·马卡尔家族》，其中重要的有《小酒店》《娜娜》《萌芽》《金钱》《崩溃》等，内容主要通过一个家族中各个成员的不同遭遇，以自然主义笔法反映拿破仑三世时代法国的社会生活，揭露资产阶级的荒淫无耻。还发表《实验小说论》，提出自然主义的创作原则。1894年后陆续写出《三个城市》（《卢尔德》《罗马》《巴黎》）一篇长篇小说，揭露罗马教会的卑鄙勾当，也反映了乌托邦的改良主义思想。德雷福斯案发生后，1898年发表《我控诉》一文，抨击法国反动当局，因此被判徒刑，后来逃亡英国。最后一套长篇小说《四福音书》，只完成三部（《多产》《劳动》《真理》），继续发挥乌托邦的改良主义思想。

   莫泊桑（1850~1893），法国作家。1850年8月5日生于法国西北部诺曼底省迪耶普小城附近一没落的贵族家庭。1870年刚到巴黎攻读法学，适逢普法战争爆发，应召入伍，亲身经历了法军的惨败。退伍后，从1872年开始，先后在海军部和教育部任职。19世纪70年代是他文学创作的重要准备阶段。他的舅父和母亲的好友、著名作家福楼拜做他的文学　导师。

   1880年，莫泊桑以其《羊脂球》闻名于世，从此开始了作家生涯。他的作品绝大部分都是在1880至1890年之间写成，有中短篇小说约300篇，长篇小说6部，游记3部，以及许多关于文学和时政的评论文章。

   莫泊桑生在法国资本主义高度发展并开始向帝国主义阶段过渡的时期，他对资本主义社会中存在的问题，特别是对道德风尚的丑恶，给以无情的揭露和嘲讽。只有在下层人民中，他才发现一些令人宽慰的健康品质。他的作品同情和表彰下层社会的小人物。

   莫泊桑的文学成就以短篇小说最为突出，有短篇小说巨匠的美称。他的短篇小说侧重摹写人情世态，充分显示出他的社会风俗画家的才能。构思布局别具匠心，细节描写、人物语言和故事结尾都有独到之处。文字简洁、质朴。
二、导入新课
教师讲述莫泊桑是怎样在福楼拜的指导下成为一位举世闻名的短篇小说名家的小故事，借此来激发学生对于人物描写的重视
三、充分理解人物的基础上进行话剧表演，学生在看表演的同时更加形象和直观的体味
（话剧剧本见本页附）

学生分成小组进行自由探究

1、 明确 时间：星期天 地点：福楼拜家，在六层楼的一个单身宿舍
2、 明确 核心人物：福楼拜 依次出场的是屠格涅夫、都德、左拉。出场的标志性词语是第一个、过了一会、接着、渐渐地。
3、 福楼拜家每到星期天，客人们都会到这里来聚会，课文着重描写了四位著名作家，通过各种描写方式，展现了每个人的性格特点。

4、 福楼拜——热情奔放、容易激动、和蔼可亲，博学多识。

屠格涅夫——睿智、深沉、平和，不乏激情荡漾。

都德——机智、健谈、举止活跃，性情活泼。
左拉——朴实、固执、聪慧、坚强，沉默寡言。

四、明确人物描写常见的五种方法，并介绍另外两种

对于主人公福楼拜：运用外貌描写、动作描写、语言描写、神态描写。
屠格涅夫：运用外貌描写、动作描写、神态描写。

都德：运用语言描写、外貌描写以及动作描写。

左拉：运用动作描写、神态描写、语言描写以及外貌描写。

课堂作业、拓展思维
教师要求学生利用课堂时间进行简短的人物写作，运用各种描写手法，突出人物的性格特征，而后教师进行简要评点。
《福楼拜家的星期天》教学反思

一、 在人物的导入环节，要尽可能和本课的基本内容相关，要有一系列的导入词汇进行过渡。
二、要在学习课文的过程中，指导学生朗读、讨论、分析、揣摩，通过比较作者对几个人物的不同写法，学习本文描写人物的写作技巧。注重对学生进行独立分析、思辩和口头语言表达能力的培养，并通过练习增强学生对本文学习重点的理解运用。在引导学生分析有关四位大作家的肖像、语言、行动描写的语句，揭示人物的性格特征之后，运用在记叙、描写中插入议论抒情的写法对莫泊桑进行肖像描写；让学生发挥想像假如此时四位大作家正在谈论着文学方面的事情，恰巧就在此时，莫泊桑来了，根据四位作家的性格特征，他们会用什么样的表情、语言和动作来迎接莫泊桑的到来。当学生通过思考，发表自己见解的时候，已经逐步理解并掌握了本文的学习重点。
三、在学生进行课本剧表演的时候一定要向学生们指明描绘人物的五种基本描写方法，必要的时候介绍另外两种即细节描写和侧面描写，并且各个举例来促使学生理解。
四、在课程讲授的过程当中一定不要舍本逐末，要立足于课文本身，在学生充分理解课文的精髓的基础之上，再进行人物描摹的写法的学习，让学生在一个课时之中充分利用时间，开发潜能，提高课堂效率。

